

◀ 上接10版

→这张4月14日发布的照片显示，以色列总理内塔尼亚胡在位于特拉维夫的以色列国防部召开战时内阁会议。 新华社发

4 以色列外交部呼吁对伊朗实施新制裁

以色列外交部当地时间14日发表声明，坚称伊朗13日晚对以色列发动大规模空袭后，以色列有权进行自卫，并表示“伊朗必须为其侵略行为付出代价”。

以色列外交部表示，“最初的代价”必须是立即承认伊朗革命卫队为恐怖组织，并对伊朗实施新的制裁，特别是针对德黑兰弹道导弹计划的制裁。

以色列外交部表示：“与其他国家一样，以色列有权在伊朗大规模攻击面前自卫。以色列成功抵御了伊朗的侵略，并将继续这样做。”

5 联合国安理会将召开紧急会议

联合国全球传播部13日晚发布媒体通告说，联合国安理会将于美国东部时间14日下午4时就中东地区最新局势进展召开紧急会议。

据悉，以色列常驻联合国代表吉拉德·埃丹当天通过信件，正式向安理会轮值主席提出召开此次会议的请求。

第78届联合国大会主席丹尼斯·弗朗西斯当天发表声明，对中东局势的最新发展表达严重关切。他说：“我强烈呼吁有关各方保持最大限度克制，以防止该地区紧张局势进一步升级。这是需要明智且审慎的判断的时刻。”

6 地区国家忧局势恶化

中国外交部发言人表示，中方对当前事态升级深表关切，呼吁有关方面保持冷静克制，避免紧张局势进一步升级。这一轮形势升级是加沙冲突外溢的最新表现。当务之急是切实落实联合国安理会第2728号决议，尽快平息加沙冲突。中方呼吁国际社会特别是有影响力的国家，为维护地区和平稳定发挥建设性作用。

俄罗斯卫星通讯社援引伊朗常驻联合国代表团发布的一份声明报道，伊朗遵守《联合国宪章》的宗旨和原则以及国际法，重申不寻求地区冲突升级的一贯立场。

联合国秘书长古特雷斯13日对伊朗打击以色列表示“深感震惊”，呼吁各方保持最大程度克制，避免可能导致中东地区爆发多个“大规模军事冲突”的任何行动。

沙特阿拉伯外交部14日凌晨发表声明说，沙特对地区军事行动升级深表忧虑，呼吁各方保持最大程度克制，避免整个地区和民众受到战争威胁。沙特呼吁联合国安理会履行维护国际和平与安全的责任。

埃及外交部13日晚发表声明说，埃及对当前局势升级深感忧虑，警告眼下面临冲突外溢的风险，呼吁各方保持最大程度克制。埃及将“同冲突各方保持直接接触”，寻求稳定局势。

就伊朗对以色列的报复性打击，美国总统拜登当地时间13日晚与以色列总理内塔尼亚胡通电话。拜登在白宫随后发表的一份声明中说，他14日将协调七国集团领导人对伊朗的行为作出外交回应。

美国国防部长奥斯汀13日两次同以色列防长通电话。奥斯汀在一份声明中说，位于中东地区的美军当天在中途拦截了数十个从伊朗、伊拉克、叙利亚、也门射向以色列的导弹和无人机。美军保持待命状态。美方敦促伊朗及其“代理力量”立即停止任何进一步袭击行动，降低紧张局势。美国不寻求与伊朗发生冲突。

在伊朗报复性袭击以色列后，英国政府表示将继续支持以色列及约旦和伊拉克等地区盟友的安全关切，法国和德国政府则发声谴责伊朗的行为。欧盟外交与安全政策高级代表博雷利称，伊朗对以色列的打击“对地区安全局势构成严重威胁”。

7 中国使馆提醒在伊朗中国公民和企业注意安全

中国驻伊朗大使馆14日发布安全提醒，提示在伊中国公民和企业注意安全。

中国大使馆在安全提醒中说，当前，中东地区紧张局势进一步加剧，伊朗当地安全形势更趋严峻复杂。中国驻伊朗大使馆再次提醒在伊中国公民和企业密切跟踪当地安全形势和使馆发出的安全提醒，切实增强安全意识，时刻绷紧安全防范这根弦，坚决避免前往敏感地区和人员密集场所，加强安全防范，确保安全。



↑这张拼版照片显示，上图：4月13日晚，在以色列特拉维夫的以色列国防部前，民众在安全警告生效前举行示威集会；下图：4月13日晚，在以色列特拉维夫的以色列国防部前参加示威集会的民众在安全警告生效后散去。以色列13日晚发布安全警告，要求以色列全国各地的学校在未来48小时停止教学活动，并对聚集活动加以限制。 新华社发

■ 国际观察

“战争边缘政策”

会否把中东局势推下悬崖？

伊朗报复行动后，有报道援引高官的话称，以方将做出“前所未有的反应”。分析人士认为，以色列的下一步行动将对未来形势走向起到关键作用。当前以伊都在追求“战争边缘政策”，中东局势令人担忧。

上海外国语大学中东研究所教授丁隆认为，以色列不会善罢甘休，但其反击的规模和力度有待观察。上海外国语大学中东研究所教授刘中民认为，在让冲突进一步升级还是保持可控的选项中，以色列选择后者的可能性更大一些。

美国对以色列支持到何种地步也很重要。美国政治风险咨询公司欧亚集团总裁伊恩·布雷默认为，冲突未来走向将取决于拜登政府能否说服以色列不对伊朗境内目标实施直接军事打击。丁隆表示，以方希望把美国“拉下水”，但拜登政府在大选年或不愿和伊朗发生正面冲突，下一步地区局势大规模升级可能性较低。

中东地区历史上曾有过5次中东战争，给本地区人民造成了深重灾难。宁夏大学中国阿拉伯国家研究院执行院长牛新春指出，近几十年来以色列没有再和周边主权国家发生过战争。虽然包括以色列、美国、伊朗在内的相关国家都不希望当前冲突升级成主权国家间的大规模战争，但各方都在采取“战争边缘政策”，即利用对方不希望战争的心理搞战争威胁或发动准战争行为，以实现自身利益最大化。这种做法很危险，一旦发生误判就可能导致形势失控。

综合新华社、新京报、央视新闻客户端、环球网